
KOMMUNISTLIKE NOORTE ELU

Noorte algatust on vaja
toetada

Vao sovhoosi arvukas kom-

munistlike noorte pere ei pais-
ta pealiskaudsel vaatlemisel
silma millegi erilisega. Kuid
tööd on siin tehtud ning en-

dise paigaltammumise ase-

mel saavutatud nii mõndagi.
Kõige tähtsam on aga see, et

komsomoli- algorganisatsioon
eesotsas sekretäri Joel Võrno-

ga püüab muuta noorte vaba

aja veetmise mitmekülgseks
ja huvitavaks.

Kui varem komsomoli-alg-
organisatsiooni koosolekud
toimusid juhuslikult, siis nüüd
viiakse neid läbi regulaarselt.
Algorganisatsiooni koosoleku-
tel arutatakse küllaltki vaja-
likke küsimusi. Nii arutati ke-

vadel, enne külvitööde algust,
külvitööde küsimust. Põhjali-
kult kaaluti võimalusi kevad-
külvi kiiremaks läbiviimiseks.
Traktoristid kommunistlikud
noored Lembit Purik ja teised
kohustusid töötama nii, nagu
see on kommunistlikule noore-

le kohane. Kogu nooruslik

energia rakendati nüüd võe-
tud kohustuste täitmisele. Lõ-
petada kevadkülv hiljemalt 25.
maiks — ennetati., Sovhoosi-

pere ühise töövõidu kindlusta-
miseks andsid omapoolse pa-
nuse seega ka kommunistlikud
noored. See õhutab noori võit-
lema veelgi energilisemalt kol-
lektiivi esiridades.

Sovhoosinoorte vaba aja
veetmise küsimuse) üle mõtles
nii mitugi korda algorganisat-
siooni sekretär sm. Võrno ning
ka teised kommunistlikud noo-

red. Ühine lahendus leiti alles
komsomoli - algorganisatsioo-
ni koosolekul möödunud kuul,
kus valiti spordi- ja isetege-
vusringide töö eest vastutavad
kommunistlikud noored ja
noored.

Spordiorganisaatoriks valiti
tubli traktorist ja sportlane
kommunistlik noor Lembit

Purik. Ühistöö korras korras-
tati võrkpalliväljak, pandi üles

postid. Korrastati ka hüppe- ja
heiterajad. Muretseti pall ja
võrk. Nüüdl on esimesed tree-

ningud läbi viidud ning lä-
hemal ajal võidakse jõudu
proovida mõne teise võrkpal-
limeeskonnaga. Kahjuks pi-
durdab edukat sporditööd
spordiinventari nappus. Nii ei

ole ketast, kuuli oda jm. spor-
divarustust. Sovhoosi ameti-

ühingukomitee (esimees sm.

Siim) peab siin kaasa aita-
ma spordiinventari muretse-
misel.

Isetegevusringide töö eest'

jäid vastutavateks kommunist-
lik noor Anna Võrno ja energi-
line noor Viktor Manninen.

Praegu õpib näitering esimest
näidendit. Raskusi valmistab
rahvatantsude õppimine, sest

oma kollektiivi hulgas ei leidu

õpetajat. Kuid selles osas lu-
bas noori abistada Kiltsi rah-

vamaja juhataja sm. L. Taa-
vistu.

Pahameelt tekitab noortele,
samuti kõigile sovhoosi töö-'

listele see, et juba, maikuust
alates on sovhoosi klubis la-
hendamata kinofilmide de-
monstreerimine. Asi seisab
ainult kinoaparatuuri ruumi

taga, mille ehitustööd on soi-
kunud. Seda tööd oleks või-
malik lõpetada aga paari-kol-
me päevaga. Seepärast oota-

vadki sovhoosi töölised kino

filmide peatset linastamist
klubis. Seda peab arvesta-

ma sovhoosi direktor sm.

Pentjärv ning korraldama

aparaadiruumi ehitamise lõpu-
leviimise juba lähemal ajal.

Senisest enam on vaja sov-

hoosi partei-algorganisatsioo-
nil abistada komsomoli-algor-

! ganisatsiooni ja toetada noor-

te head algatust spordi- ja ise-

tegevusringide töös.
E. SAARVEE

SILVI MUST
küsimus lahendati. Olgugi, et

Silvil olid nüüd vabad päevad,
tundis ta ikkagi muret oma

hoolealuste pärast. Iga päev lei-

dis ta tunniks-paariks aega far-

mi jooksmiseks. «Mitte ei anna

süda enne rahu, kui oled kõik

ise üle vaadanud,» rääkis ta.

Kõigest sellest on näha, et1 tü-

tarlaps armastab loomi, armas-

tab oma tööd. Poole aasta jook-

sul lüpsis ta igalt oma grupi
lehmalt 1815 kg piima. Noorte

lüpsjate vahelises sotsialistlikus

võistluses on ta esikohta hoid-

nud juba kolm kuud. Valgmaa

kolhoosi noor lüpsja Elsa Meis-

ter oli Silvi Mustast 1. juulil

tehtud kokkuvõtete põhjal tub-

listi maha jäänud. Poole aasta

jooksul oli ta lüpsnud igalt oma

grupi lehmalt 1711 kg piima,

seega üle 100 kg vähem

kui Silvi Must Molotovi-nimeli-

ses+( kolhoosist.

Kumb lüpsja on ees aasta lõ-

pul tehtud kokkuvõtete põhjal,

seda muidugi praegu ütelda ei

tea. Kuid üks on kindel — noor

lüpsja Silvi Must esikohta ker-

gesti käest ära ei, anna.

A. SILD

Agitaatorite nõupidamine
Rakkes

Teisipäeva õhtul kogunes Rud.

Pälsoni-nimelise sovhoosi puna-

nurka agitaatorite piirkondlikule

instrueerivale nõupidamisele ligi

poolsada aktivisti Rakke, Simuna

ja Salla külanõukogu kolhoosi-

dest, sovhoosidest ja asutustest.

Ettekandega agitaatorite eesseis-

vatest ülesannetest esines EKP

Väike-Maarja Rajoonikomitee

sekretär sm. Abramov.

Sm. Abramov rääkis agitaatori-

tele NLKP Keskkomitee juuni-

pleenumi otsusest, agitaatorite

tuur
tööst heinakoristusperioodil, NSVL

Statistika Keskvalitsuse teadaan-

dest Nõukogude Liidu rahvama-

janduse arendamise 1957. aasta

I esimese poole tulemuste kohta ja
Pildil: Loodusteaduste Muuseumi teaduslikud töötajad Olev ettevalmistustest Suure Sotsialist-

Sild (vasakul) ja Johannes Sakkius atlandi tuura prepareerimas. liku Oktoobrirevolutsiooni 40.

V. Gorbunovi foto (ETA) I aastapäeva tähistamiseks.

Pärnu lahel püüti hiljuti Kihnu saare lähedal atlandi

Nii suur kala — pikkus 207,5 sentimeetrit ja kaal 70 kilogram-

mi — on meie vetes väga haruldane. Tuur toimetati Tallinna Loo-

dusteaduste Muuseumi.
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See oli aprillis. Oli ilmunud

järjekordne bülletään, mis val-

gustas rajooni loomakasvatus-

elai töötajate töötulemusi. Ja

nagu alati, uurisid seda nüüdki

hoolikalt kõik Molotovi-nimeli-

se kolhoosi lüpsjad.
«Kui meie Silvi veel veidi

pingutab,» ütles Mall Pöörang,

«siis on ta varsti Valgmaa kol-

hoosi Meistri Elsast ees.»

Võibolla ei pannud kõik lüps-

jad neid sm. Pöörangu sõnu tä-

helegi, kuid Silvi Mustale jäid
nad meelde. «Kui meie Silvi

veidi pingutab...» Silvi töö üle

polnud varemgi kellelgi midagi

öelda, nüüd aga hakkas ta oma

lehmadegrupi eest) veelgi pare-

mini hoolitsema. Mitte küll ai-

nult selle pärast, et Elsa Meist-

rist ette jõuda, vaid ka selle

pärast, et piimakari on kolhoo-

sile üheks peamiseks sissetule-

kuallikaks ja kui on rohkem

ESIKOHAL O
piima, on ka kolhoos jõukam.

Põnevusega ootas Silvi järg-

mise bülletääni ilmumist. Jah,
-esikoht oli nüüd tema käes, aga

Silvi leidis, et tulemused olek-

sid võinud olla veelgi paremad.
Töötada nii, nagu kolhoosi pa-
rim lüpsja Mall, Pöörang, saa-

da ka oma grupi lehmadelt sa-

mapalju piima, rohkemgi veel.

Mall ei olnud tütarlapsele näpu-
näidete andmisega kitsi. Osalt

oli ka see põhjuseks, et Silvi
Must hakkas saama oma grupi
lehmadelt veel rohkem piima.

Tulid Väätsa noorte suvepäe-
vad. Suvepäevadest osavõtjate
hulgas oli ka Molotovi-nimelise

kolhoosi noor Silvi Must. Nä-
dal enne suvepäevi toimunud

farmitöötajate nõupidamisel

arutati muude küsimuste hul-

gas seda, keda, panna Silvile

asendajaks.

«Praktikandid,» arvas keegi.

Silvi ei olnud nõus. «Nad pole

harjunud raske farmitööga ja

piimatoodang võib langeda.

Parem siis hooldan oma loomi

ise.» Teised ei olnud nõus. Kui-
das siis nii? Suvepäevad on ju
nooruse pidupäevad. Asendaja

Et olukord sel ajal oli

üsna ärev, lasksin meestel nad

vahi alla võtta, sest naisel oli

kaasas revolver. Ülekuulami-

sel Ilmnes, et naine oli umb-

keelne sakslane, salakuulaja,
kes oli püüdnud, vastu minna

Tartu poolt tulevatele saksa

okupantidele. Punakaartlased j
kuulasid teda poole ööni, aga ;
et neil muud tõlki ei olnud'
kui pastor ise, siis ei läinud

neil korda saada õiget etteku-

jutust selle naise tegevusest,
kuna pastor tõlkis tema sõnu

oma äranägemise järgi, nii

vähemalt arvasid punakaart-
lased. Hiljem selgus, et koha-

likud kontrrevolutsioonilised

jõud eesotsas kihelkonna koo- ,
liõpetaja Märt Meose, hallpa- '
rv.nite Blumfeldi, Elkeni ja 1

Kiltsi punakaardi
tegevusest

(Algus «Kommunismi

teistega olid pidanud Blumfel-
di talus juba hulk aega enne

sakslaste tulekut suurema sa-

lakoosoleku. Nad olid seadnud
kokku sakslaste kohalekutsu-
mise palvekirja ja olid teinud
otsuseks luua oma relvastatud

salgad, kes pidid võimu, koha-

peal veel enne sakslaste pära-
lejõudmist üle võtma ning
avaldama koguni mingi «ise-

seisvuse manifesti». Kuid pu-
nakaardi tegevus ajas kohati
kud kodanlased niivõrd paani-
kasse, et nad seda otsust e {

julgenud teostada. Avalikult
astusid nad välja alles siis,
kui sakslased 'olid juba kohal,
mispärast kavatsetud «mani-

fest» jäigi ainult kavatsuseks.
Küll tuli meil aga valvel olla,
sest mida lähemale jõudsid
saksa okupandid, seda aktiiv-

semalt hakkasid pead tõstma

kontrrevolutsioonilised ele-

mendid. Kui me ühel päeval
telefoni teel nõu küsisime

Rakvere nõukogult, oli side

viimasega katkenud. See oli

Koidus» nr. 87 (955))
meile kurjakuulutavaks en-

deks, et Rakveres on juba
nõukogude võim maha surd-
tud sakslaste ja kodanlike nat-

sionalistide poolt. Et meile

mingeid teateid kõrgemalt
poolt ei tulnud, otsustasime

Peeter Vettik — Vao valla nõu- |

kogu esimees 1917. ja 1918. aastal. 1

puna-õhtul kokkukutsutud
kaartlaste koosolekul viimase

võimaluseni vastu pidada.
23. ja 24. veebruaril saatsi-

me Kiltsi piimavabriku, Vao

ja Kaarma mõisa töölistest-
punakaartlastest vahipostid
raudteele ja tähtsamatele tee-

harudele.
Tartust ja Tallinnast oli

Väike-Maarja sel ajal juba
ära lõigatud ja meil puudusid
teated selle kohta, kuidas are-

nesid sündmused mujal.
Ent 25. veebruaril saime siis-

ki kellegi käest teada, et

Tartu poolt on oodata sakslas-
te ja valgekaartlaste pealetun-
gimist. Kuid me ei teadnud,
missugusel kujul see peale-
tung pidi sündima: kas sõida-
vad saksa sõjaväed kohale

rongiga, tulevad jalgsi või

hobustega.
Igaks juhuks otsustasime

siiski ära lõhkuda raudteeliini
Kiltsi ja Rakke jaamade va-

hel. Selle ülesande täitmiseks
koondasime Kiltsi piimavabri-
kust, Kiltsi, Kaarma ja Vao
mõisates elavad punakaartla-
sed 25. veebruari õhtuks Kiltsi
jaama.

Jaamas peeti väike koos-

ning arutati läbi konk-
reetne tegevuskava. Et valge-
kaartlased olid Tartu ja Kiltsi
vahelise telefoniliini katki lõi-

ganud, siis ei saanud me kui-

dagi teateid, kui ruttu saksla-

sed lähenevad. Meie arvates

pidi selleks veel mitu päeva
ära kuluma, sest arvasime, et

ka mujal hakatakse sakslaste-
le vastu, lõhutakse raudteid ja
tehakse tõkkeid teedele, et

nende edasitungi peatada.
Sellepärast otsustasime al-

gul ainult väikese raudteesil-

la, mis läks üle oja Kiltsi jaa-
ma lähedal, ära lõhkuda ja
järgmiseks päevaks suure-

maid punakaartlastehulki
raudteele koondada ning mõi-

sate töölisi ja maatamehi üles

kutsuda relvastatud väljaastu-
miseks. Sel teel kavatseti ka

veel vähemalt 200—300 meest

sõjariistu panna. Sõjariistu
pidime saama vene sõjaväe-
osadelt, kes Kiltsi, Kaarma ja
Vao mõisate ümbruses asusid.
Kaarma mõisast, kus asus

suurtükirood, otsustasime
suurtükid raudtee äärde veda-
da ja neid vastavatesse punk-
tidesse üles seada.

(Järgneb)
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